

海安探索“导学、讲学、践学”学法制度

听课“配角”变成授课“主角”

本报讯 (记者赵勇进 通讯员葛明明)“依法行政或者说行政执法人员不能只盯着行政法,也要用《民法典》来‘照镜子’,处理好职权法定与民事权利的关系……”3月26日,海安市委中心组学法第一课开讲,海安市人民法院院长秦昌东解读《民法典》,海安市副市长周平以案说法,讲解妇女儿童及特殊群体权益保护法律法规。

今年年初以来,海安市委中心组一改以往“请进来”式的学法课,探索推出由市领导导学、部门区镇负责人讲学、工作人员践学的学法制度。从听课的“配角”摇身一变成授课的“主角”,部门区镇负责人学法主动性、紧迫性、实效性显著增强。“接到课题以后,我前后花了半个

多月的时间来准备讲义,除了再次深入学习相关法律法规之外,还搜罗了一些与之相关的经典案例进行研究,既怕自己讲不明白,又怕同志们听不明白。”周平说,“我这两天连吃饭睡觉都在思考,该怎么样才能把这堂课讲好。”跟周平有类似感触的,还有在下一期学法课上即将授课的海安市人民检察院检察长夏琪斌。

海安市以开展“领导干部能力建设提升年”活动为契机,坚持各级领导干部领学先学,将习近平法治思想列入市委常委会会议、市委理论学习中心组会议学习议题,作为各层级领导干部培训、任前考试的重要内容,将贯彻落实水平和效果作为衡量党政领导班子和领导干部

法治建设实绩的重要参考,以此推动领导干部争做新时代尊法学法守法用法的典范,不断提升运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

海安市坚持以考检学、以考促学、以赛比学,通过组织抽查考试等方式,多层次、多轮次检验习近平法治思想学习成效,并将抽查考试结果通报至各单位及主要负责人。同时,完善党政主要负责人轮流述法机制,“一把手”分别述职、市委常委考评打分、市委书记逐一点评,将其与个人业绩评定、表彰奖励、职务晋升直接挂钩,将述职单位的学法用法“成绩单”摆一摆、晒一晒,由市委组织部牵头开展“谈优论差”活动,促进

党政主要负责人形成主动学法用法的行动自觉。

一系列举措之下,海安全市领导干部运用法治思维和法治方式想问题、作决策、办事情的能力不断增强,执法办案“快捷键”、全方位线上救助服务体系、农民工工资支付保障、企业开办半日结、援法议事工作站等法治惠民项目得以落地,一大批群众急难愁盼的问题得以实质性解决。

“对于普通老百姓而言,各级领导干部就是法律的‘代言人’,他们的言行,对坚决维护宪法法律权威,建设法治政府、法治社会有着强烈的示范和导向作用。”海安市委常委、政法委书记王巧荣在学法课后谈了体会。

通州加密社会防控、严管交通口岸、保障生活物资——

“三线”布局,下好防控一盘棋

“保障蔬菜供应重要,做好自身疫情防控也重要。”昨天,通州区十总镇骑岸社区党总支负责人陈风和村防控人员在村蔬菜交易点叮嘱蔬菜运输人员。

近期,通州区新冠肺炎疫情防控工作领导小组抓紧分析当前疫情防控形势,研究部署全区疫情防控工作。分社会防控、交通口岸、生活物资三条线,成立专门工作组,调动各方力量,坚决守住守牢疫情防控底线。

守土有责,筑牢“外防输入”第一道防线

3月30日晚9时许,G228南段交通防疫服务点发生感人一幕,一个路过的热心群众默默为当班防疫人员送去饮料,并附上一张纸条:“……感谢你们的付出,你们辛苦了!”在场的点位长代表防疫服务点向热心群众表示感谢,鼓励大家众志成城,齐心战“疫”。

通州区交通口岸防控组以“疫”为令,全面进入应急状态,从严从紧落实各项防控举措,坚决筑牢“外防输入”第一道防线。检查双码,测量体温、登记“人通人员信息报备”,“核酸+抗原”双检测……目前,通州区4处高速出口、7处国省干线设置防疫服务点,交通、公安、卫健及机关支援部门、属地乡镇人员各尽其责、坚守一线,逢车必查、逢人必验,扎实筑牢疫情防控交通屏障。

3月12日起,通州区在新江海河双桥闸设置防疫服务点,通州区交通运输综合执法大队、港航通州分中心对该处水域进行巡航检查,详细检查了停靠船



工作人员在交通卡口防控。通州区委宣传部供图

舶船员的“两码”,并逐一登记船名、出发港、航行线路、船员身份等信息,截至目前,累计检查登记船舶615艘,检查登记680人。

多措并举,提高社会面应急处置能力

市疫情防控指挥部24号通告发布后,通州区公安局牵头的社会防控组严密部署,扎实做好全区疫情防控各项工作。

社会防控组创新管控手段,对通州

区477家小区进行分类,按照类别分别制定小区封控预案及封控图模板,并组织各镇街按小区分类模板逐一画图制订社区封控工作预案和小区封控图。目前,该区14个镇街、232个村居均建立了疫情封控应急队伍,477个小区均已制订小区封控预案及封控图,所有参与封控的工作人员也已得到了全覆盖式的培训。

根据上级最新部署要求,社会防控组在该区范围内推进“微网格”建设和“敲门行动”。截至4月6日13时,全区共建立微网格13222个,“微网格员”

13350人,排查179万人,其中外来人员13795人(5245人带*),均由属地镇街按照通州区风险地区来通人员管控政策进行管理。

通州区公安局按照战时要求,会同该区卫健委成立专门性流调队伍,按照“专业高效、常态常备”的原则落实梯队建设,同步组建了隔离点管控、人员转运2支预备队以及100人机关合成行动队、100名特辅警2支应急队伍24小时战备待命,确保一旦发生涉疫突发情况能够快速响应、高效处置。

强化监测,督促做好各类物资储备

通州区商务局牵头的物资保障组将通州农批市场加入每日保供监测。根据最新调查情况看,4月6日通州城区5家大型超市当日库存储备大米46.20吨、面粉4.09吨、方便面3.32万袋、矿泉水2.62万瓶、食用油1.47万桶、速冻食品1.95万袋、鸡蛋1.82万公斤、蔬菜1.57万公斤、猪肉0.34万公斤。通州农批市场当日蔬菜交易量约9.5万公斤,猪肉1.4万公斤,鸡蛋0.3万公斤,食用油0.4万桶,速冻食品4万袋,大米面粉共计约35吨,蔬菜供应基本满足需求,其余各类物资货足充裕。

与此同时,通州区商务局不断优化应急物资配备,特别是完善大型封控场所临时封控应急保障物资的实物储备。目前,除坚果、矿泉水和方便面外,其余应急物资已全部完成装袋,总计1000份应急防疫包。

本报记者 任溢斌 黄艳鸣

海门积极发挥党员力量,织牢织密疫情防控网——

一手抓防疫 一手抓生产

5万余名党员奋战“疫”线

“李师傅,疫情防控不能松懈啊,你那边如果有遇到上门收购的外地客商要特别留心,一定要第一时间告诉我哟。”3月29日晚10点,海门区三厂街道广南村第六“宅上党小组”组长王永林叮嘱村里的大棚种植户。

这一天王永林走访了50多户,到村民家中排查信息、宣传防疫知识,到田间地头一一嘱咐。

面对复杂严峻的疫情形势,海门充分发挥1141个网格党支部、2500个宅上党小组、386个楼栋党小组以及党员中心户、党员示范户等“五位一体”组织体系作用,组织机关干部、村(社区)干部、党员志愿者开展全方位、全时段、拉网式排查,形成“横向到底、纵向到底”的防疫网络。与此同时,设立党员突击队350余支,党员先锋岗2900余个,带动5万余名党员挺立前沿,参与疫情防控。

党员联户为民服务解烦忧

“你好,上次买的菜和水果吃完了吗?还需要什么我们马上去办。”3月28日,海永镇永北村党总支书记林敏早早就来到办公室,逐一联系辖区内居家监测人员,询问需求,并做好物品配送的记录。“我其他没什么需要的,想吃点草莓。”一位正在居家监测的老人电话里说。

放下电话,林敏赶到菜场,把所有的水果店都找了个遍,都没找到草莓。“正常合理的需求,我们一定要满足。”经过多方联系,林敏找到了草莓种植户,给居家老人购了一袋新鲜的草莓。考虑到其他群众的配送需求,林敏与种植户达成了“一小时”配送服务协议。

疫情防控期间,海门各地启动党员联户机制,一名党员至少联系十户农

户,对居家隔离等受疫情影响的群众提供送菜送药上门等多样化暖心服务。

来自浙江杭州的周春生和他的7名老乡,在三厂街道孝汉村15组承包了150多亩土地种植草莓,以往都是发往全国各地,但是如今由于疫情,运输不畅,有约10万斤的草莓面临滞销,令周春生等人惆怅不已。村党总支书记董裕群获悉后,迅速帮助联系了四甲镇和三厂街道中兴村的两处草莓收购基地。目前,周春生等8户草莓种植户每天通过这两个草莓收购基地销售草莓3000多斤,草莓销路得到了保障。

党员干部挂钩企业保生产

“赵主任,我企业有个职工清明假期过去一次海门长江边,现在行程轨迹显示他去过上海,这个情况怎么解决?”4月6日刚上班,江苏智能特种阀门有限公司疫情防控工作负责人仇俊华求助挂钩联系企业领导干部赵丽。

“您别着急,只要他确实没有去过

上海,肯定有办法解决的。”赵丽先安抚着急的企业主。“请员工联系通信运营商,核实、调整行程轨迹。”不一会儿,赵丽就帮企业找到了解决之道。“赵主任挂钩我们企业以来,帮我们解决了不少生产、防疫上的困难,目前我们企业生产经营稳定。”企业负责人沈剑标称赞。

疫情防控不松懈,生产经营的发展大事也不能耽搁。海门全面推行机关部门党员干部挂钩企业制度,靠前包保,强化带头抗疫领导力。今年以来,全区283名副科级以上领导干部带队深入700多家规模以上企业,帮助企业解决物流、用工、防疫、资金等各类问题600余个。

本报记者 陈静

本报通讯员 俞新美 楼琳涵 袁园

启东5000多名党员化身志愿者助力疫情防控 散作满天星 照亮一城人

5日凌晨,启东经济开发区综治中心2楼的园区防疫指挥部灯火通明,键盘敲击声、电话铃此起彼伏。

每接到一项新任务后,指挥部连续加班数日的9个专班人员,再次投入新一轮“战斗”。筛查数据、核对信息、拨打接听电话……每个人都不能有丝毫懈怠。

3月以来,启东市1600多个基层党组织的5000多名党员化身应急志愿者。

党员转成志愿者融入网格

疫情防控中,启东建立党员干部和公职人员带头为主的疫情防控应急志愿服务体系。农村以村民小组为单位,每个村民小组至少2人;城区以居民小区楼道为单元,原则上每个楼道至少2人。党员干部示范引领,挂钩社区、居住社区双报到,公益组织、体育社团就地转成楼道志愿者。公安、交通、商务等部门工作人员全天候把好口岸进口、交通道口、公共场所等重要环节。

启东的网格建设成熟度高,建立以楼栋、商铺、村组团为单元的微网格,并建微信群管理。微网格组成人员有社区老党员、志愿者、治安积极分子等。他们开展“敲门行动”,对网格辖区内的群众进行登门走访,做到日走访、日报告,并建立疫情防控工作台账。

3月11日,启东市委宣传部广泛招募楼道(村民小组)志愿者,10个社会公益团队、28个体育社团、10个文艺家协会积极参与、广泛动员,参与者1200多人。

急难险重处有攻坚党支部

疫情防控任务在哪里,最吃紧的地方在哪里,党员应急志愿者的战斗岗位就在哪里。3月4日,启东发出《致全市

各级党组织和广大共产党员疫情防控倡议书》,倡议各级党组织和广大党员带头参与志愿服务,带头做好宣传引导。5000多名党员干部应声而动,第一时间下到基层。

东海镇老干部支部近20位离退休老同志主动参与就近村、网格、集镇的疫情防控工作。原东海文化站站长张建忠第一时间编写快板《众志成城抗疫情》进行宣传。

3月以来,启东市共组建358个“疫情防控攻坚党支部”。各攻坚党支部结合各自实际,采取了“1+5+X”疫情防控工作法,引导支部党员发挥“人熟、地熟、情况熟”的特长,冲在疫情防控工作一线,当好应急志愿者。

做好关卡道口称职“守门员”

“消消气,不要激动,我把目的地的定位发给你……”在S28启扬高速启东吕四港出口交通防疫服务点,还有9天就要退休的老党员朱海洪应急志愿者和同事拦下一辆从外地来的汽车,耐心向驾驶员解释。

3月12日零时起,启东在3个高速口设置交通防疫服务点,在原先交通、卫健、公安3个专班的基础上,增设区镇专班,近150名应急志愿者昼夜不停守牢外防输入“第一关”。

3月4日以来,启东市交通运输局水运科科长范荣每天只能睡上三四个小时,偶尔中午小憩片刻,他就感到很满足。“每天约1500辆车过境,但每班工作人员只有近50人,服务点的防疫服务工作要确保不漏一车、不漏一人。”范荣说,“凌晨值班一点都不困,神经一直处于紧绷状态。”

本报记者 赵勇进

本报通讯员 朱陈博 邢海琳

通州举办道德讲堂 线上示范观摩活动

本报讯 (记者任溢斌 通讯员杨锋 王禄程)2日,通州区举办“我们的节日·清明”暨道德讲堂总堂线上示范观摩活动,深切缅怀革命先烈,大力弘扬“文明、和谐、向上、奋进”的良好民风,倡导人民群众养成文明祭祖、低碳环保的生活方式。

此次活动由通州区新时代文明实践中心、通州区委宣传部、通州区文明办主办。受疫情影响,活动以线上展播形式,全区各新媒体平台同步推出示范活动内容。

通州区委宣传部副部长、区文明办主任吴志祥倡议,全区广大市民要积极践行新时代社会新风尚,大力倡导居家追思哀思,通过殡葬管理部门“缅思堂”小程序网络祭扫或公墓代为祭扫;破除殡葬旧俗,不销售、不购买、不使用封建迷信和低俗祭祀用品,积极履行“无烟火”绿色祭扫;各级党员干部和志愿者要率先垂范,做好身边广大人民群众的先行者和引领人。

海安市城管局:

做好党风廉政“加减法”

本报讯 (通讯员孙昊)日前,海安市城管局结合“机关作风建设提升年”活动,通过做好“加减法”,从争先创优、服务保障、文明执法、纪律执行等方面提质增效,促进党风廉政建设工作再上新台阶。

加初心,减私心。结合“厚植为民情怀,提高执法水平”主题教育,以定期和随机相结合的方式开展谈心谈话,以层层签订责任书的形式逐级明晰责任,让党员干部不忘“初心”。加耐心,减躁心。通过业务理论培训和实操讲解,逐步提高队员服务、实战能力。服务、管理与执法时,用对群众多一份的耐心拉近与管理对象的距离。加善心,减贪心。坚持开展批评与自我批评,做到自我剖析和他人提醒相结合,引导党员干部在思想上“筑好堤坝、扎牢篱笆”。加信心,减祸心。在工作中坚持鞭策和表扬相结合、批评与鼓励相交叉的原则,鼓励队员真抓实干,文明执法,通过错时管理各中队互交流、互学习,聚焦基层服务管理,杜绝形式主义、官僚主义。

“云上”送来及时雨 “地上”画出丰收图

海安远教助农春耕真解渴

本报讯 (通讯员卢洋 记者赵勇进)“我市小麦将陆续进入抽穗扬花期,要采取‘适期防治、科学用药’的防控措施,努力做到‘扬花一块、防治一块’。”3月30日下午2点半,海安市2022年第一期线上高素质农民培训班准时开讲。5300多名党员群众与农技专家在线互动,一番“云授课”“云解惑”让不少农民网友直呼“很及时”“真解渴”。

“正想了解一下今年小麦穗期病虫害防治要点,植保站专家就线上直播来支招了。”大公镇王院村村民刘名富表示,课程言简意赅、通俗易懂,具有针对性和实用性。接下来,他将及时关注赤霉病、白粉病及麦蚜的发生发展情况,适时做好病虫害防治。

当前,小麦进入拔节孕穗期,正值春耕生产的农忙时节。为保障疫情防控与农业生产“两手抓、两不误”,海安市委组织部联合农业农村局、融媒体中心等远程教育成员单位,聚焦学用成效,充分利用“远教网络直通基层,远教平台直达指尖”的优势,推动农技知识触网上线、入脑人心。

连日来,海安各基层站点远教公示栏每三天更新一次农事农情,“远教红喇叭”通过定点时段集中播放,把农产品市场信息送到群众身边。远教管理员积极利用微信群、朋友圈转发惠农政策、品种技术等春耕信息,同时引导村民通过微信、QQ等平台与农技人员连线,实现田间“问诊”、线上“开方”,高效快捷地处理技术难题。

为了让农业生产的效率更高、效益更好,海安按照群众“点单”、远教“配菜”的模式,邀请作栽站、植保站和畜牧兽医站的业务专家,针对本土特色产业录制30套致富技能提升课件视频,并分类上传“海陵先锋”智慧网盘。广大党员群众既能通过远教站点集中收看,也能借助“海陵先锋”智慧党建平台单独点播,推动先农农业技术第一时间送到田间地头。

在滨海新区角斜村,蔬菜生产白菜唱“主角”。3月30日上午,村里的白菜种植田头一片忙碌,采摘、清理、打包……一切井然有序。今年年初,村干部袁小华从《春白菜高效栽培技术》远教课件中找到思路,尝试在种植过程中引进叶绿、芯满、个大的白菜新品种,引导村民采用地膜覆盖栽培技术,以此提高产量。“一亩地好的能收5000公斤白菜,最少的也有3500公斤左右。今年蔬菜价格创下新高,按照时下行情,每亩毛收入在1.2万元左右。”袁小华说。

从远教资源中找到种植“金点子”,袁小华并非个例。此前,汤灶村远教管理员组织村民开展远程教育集中培训,普及早春马铃薯种植方法,并及时跟进推广。截至目前,该村马铃薯种植面积800多亩,每亩产量3500多公斤。滨海新区药材合作社负责人蔡卫龙看到《贝母套种大豆高效栽培技术》教学课件后,积极转变思路,学以致用,在远教农学专家的辅导下成功试种,合作社农户每亩增收3000余元。